

# 指華府財政政策拖累經濟 美股尾市跌過百點

# 聯儲局水喉續開

今晨二時最新消息

美國聯儲局昨日議息後，一如市場所料維持每月買債規模不變，聲明重申上月的論調，稱要等待更多數據證明經濟復甦步伐已經穩定，才會開始退市。聲明中沒有明確透露局方預期何時開始收水，但提到近月樓市復甦放緩，又指華府削減政策仍然限制經濟增長。

公開市場委員會(FOMC)在一連兩日的議息會議後，宣布維持買債規模及息口不變，原因是失業率仍然高企，以及華府經濟政策影響增長。聲明指美國經濟正以「溫和」步伐擴張，就業市場則有進一步復甦跡象，與上月議息聲明分別不大。但今次聲明特別提到樓市復甦放緩，較上月的評估悲觀。

聯儲局重申希望失業率能回落到6.5%，又指目前通脹水平雖然低於局方的2%目標，但預期通脹率會慢慢上升。聲明維持利率指標不變。

## 憧憬明年3月才退市

美股在議息結果公布後跌幅擴大，尾市跌過百點。道瓊斯工業平均指數尾段報15,574點，跌105點；標準普爾500指數報1,766點，跌5點；納斯達克綜合指數報3,919點，跌32點。昨日公布的ADP就業報告顯示，美國私人企業10月僅增加13萬個職位，反映華府關門對私人市場的影響，相信這也會影響聯儲局退市決定。

投資者對聯儲局會押後到3月才退市幾乎已成共識，一來屆時就業情況可能有所改善，二來相信屆時國會亦應可解決預算和債務上限爭議。在3月之前，局方尚有12月和1月兩次議息會議，其中1月將是主席伯南克最後主持的會議，如果副主席耶倫成功獲參院通過提名接任主席，那麼3月便將是她首次主持會議，經濟師一般相信，在新主席上任前，貨幣政策不會有重大改變。

BMO私人銀行首席投資官埃布林認為，今次議息會議結束後，聯儲局可能會開始對外發放更多鷹派言論，重申對進行市場期望管理，以提醒投資者退市可能性一直存在。不過他認為這樣不會對大市有太大影響，相信未來一年股市可再升10%至15%。

## 貝萊德總裁批QE助長泡沫

不過也有投資者唱反調，貝萊德集團總裁芬克前日警告，聯儲局量化寬鬆(QE)助長市場泡沫，例如股市大升、企業債息差顯著縮減等，認為是時候啟動退市。

■美聯社/彭博通訊社/CNBC

聯儲局主席  
**伯南克**  
■經濟師普遍預期聯儲局到明年3月才啟動退市。  
資料圖片

## 資產規模2019年才復常

聯儲局總資產規模正迅速逼近4萬億美元(約31萬億港元)大關，局方研究人員的新預測顯示，聯儲局資產規模要到2019年中至2021年中，才會恢復正常水平。研究又表明，局方可能在未來6年半都未能產生足夠收入，無法如常每年向美國財政部繳納利潤，但研究人員又預計不會出現這種極端情況。

自2008年金融危機後聯儲局開始債券購買計劃以來，局方持有的美國國債

和抵押貸款證券規模不斷飆升。局方經濟學家模擬持有的證券及可能產生的利潤在未來幾年會如何變化，他們設想的最基本情況中，局方不會出售其日益膨脹的抵押貸款證券和美債投資組合，而是隨著債券到期讓投資組合規模逐漸縮小。主席伯南克6月曾表示，這是局方的首選策略。

在這情況下，聯儲局資產規模最終可能在2020年8月前縮減至正常水平，屆時金融系統將不再充斥着由聯儲局

注入的數萬億美元過剩流動性，局方也可能繼續產生收入，並在2009年至2025年間向財政部累計上交9,100億美元(約7萬億港元)利潤。

但若出現其他情況，聯儲局可能遭遇較大衝擊，例如利率升至高於局方預期2個百分點的水平，即10年期國債收益率達6.9厘而不是預期的4.9厘時，局方可能在一段時間內無法產生足夠收入上繳財政部。

■《華爾街日報》

## 狂暴氣候威脅1/3全球經濟

### 珠三角高危

英國一家風險顧問公司報告指出，在2025年之前，近1/3全球經濟產出，相當於總值44萬億美元(約341億億港元)，將源自受氣候變遷影響最劇烈的國家，意味面臨高度或極度氣候變遷風險的國家在全球國內生產總值(GDP)所佔份額，將比現今多50%，而當部分國家卻是最無力應對極端氣候。報告也提及深圳和作為中國製造業中心的珠江三角洲，包括廣州、東莞及佛山等城市均屬高危。

Maplecroft公司昨發布「氣候變遷脆弱性指數」(CCVI)報告，評估193國暴露於極端氣候的風險及應對能力。報告顯示，南亞、東亞及非洲撒哈拉沙漠以南地區所受風險最嚴峻，他們大部分無法應對更狂暴的洪水、風暴和更嚴峻的乾旱，以及地球暖化導致的海平面上升。報告說，有關國家須大量投資抵禦洪水和天災，保護公共建設和資產。

### 孟加拉受威脅最大

報告列出67個受氣候變遷影響風險最大的國家，當中以孟加拉所受威脅最大，其他還包括柬埔寨、菲律賓等。印度排20位，中國61位。美國和歐洲大部分地區則屬「低」風險類別，原因之一是他們投入較多資金擬定應對措施。

報告也發現，5個城市面臨「極度」氣候變遷威脅，包含孟加拉達卡、印度孟買和加爾各答、菲律賓馬尼拉和泰國曼谷。若氣候變遷令海平面上升，尼日利亞的尼日爾三角洲亦將遭殃，當地部分油井可能報銷，重挫該國出口。

■法新社/美國有線新聞網絡/Maplecroft網站

## fb傳被黑莓求收購 擬打造自家手機

fb近年不斷迎合流動網絡用戶，近半營收來自無線裝置的廣告，fb還日益依賴蘋果公司與三星等硬件業者，以推廣fb軟件與蒐集用戶資料。一旦買下黑莓，fb將可減少對合作夥伴的依賴，還可直接向用戶兜售自家品牌手機系列。

不過，fb必須重新擦亮黑莓這個蒙塵品牌。對fb來說，最吸引的是黑莓的專利。黑莓的網絡加密技術與智能手機零件專利，分析師估計價值介乎10億至30億美元(約77.5億至232.6億港元)。此外，黑莓全球還有7,000萬註冊用戶，這亦有助fb流動廣告業務增長。

任何有意競投的買家將檢視黑莓的許多資產，而個別資產價值未定。黑莓目前坐擁近26億美元(約201.6億港元)現金，同時沒有負債，不過為應付手機銷售疲弱不振、存貨囤積與裁員，已開始燒錢。

### 聯想曾傳有意競投

黑莓9月以47億美元(約364億港元)與大股東楓信金融控股敲定私有化協定，此後併購傳聞不絕。《華爾街日報》早前報道，中國電腦巨擘聯想集團有意競購黑莓，雙方已簽下保密協定，允許聯想檢視黑莓財務狀況。

■《華爾街日報》

### 減依賴蘋果三星

黑莓9月以47億美元(約364億港元)與大股東楓信金融控股敲定私有化協定，此後併購傳聞不絕。《華爾街日報》早前報道，中國電腦巨擘聯想集團有意競購黑莓，雙方已簽下保密協定，允許聯想檢視黑莓財務狀況。

黑莓9月以47億美元(約364億港元)與大股東楓信金融控股敲定私有化協定，此後併購傳聞不絕。《華爾街日報》早前報道，中國電腦巨擘聯想集團有意競購黑莓，雙方已簽下保密協定，允許聯想檢視黑莓財務狀況。

黑莓9月以47億美元(約364億港元)與大股東楓信金融控股敲定私有化協定，此後併購傳聞不絕。《華爾街日報》早前報道，中國電腦巨擘聯想集團有意競購黑莓，雙方已簽下保密協定，允許聯想檢視黑莓財務狀況。

### 聯想曾傳有意競投

黑莓9月以47億美元(約364億港元)與大股東楓信金融控股敲定私有化協定，此後併購傳聞不絕。《華爾街日報》早前報道，中國電腦巨擘聯想集團有意競購黑莓，雙方已簽下保密協定，允許聯想檢視黑莓財務狀況。

■《華爾街日報》

## iPad Air網上預訂 電池缺陷5S換機

平板電腦市場競爭激烈，蘋果新一代板腦iPad Air以大幅提升效能且進一步輕量化為賣點，產品昨開放預訂，成功預訂的買家可於明日取貨。同時，蘋果iPhone 5S有部份被指電池存在缺陷，令電力容易耗光，蘋果正接洽用家更換新機，估計問題手機有達數千部。

### 喬布斯童年故居列歷史文物

全球智能手機付運量上季增加39%，其中大部分是低檔Android機，因此蘋果上季在大中華地區收入僅增加6%，而三星則靠著推出多款中低檔手機，全球市佔率升0.4個百分點，達31.4%。為進一步開拓中國市場，蘋果正計劃擴展在華銷售門路，例如專賣店以外的據點，並將注意力放到大城市以外的地方。

另外，加州洛杉磯阿爾托斯歷史委員會周一一致決定，將蘋果已故創辦人喬布斯的童年故居列為歷史文物，平房現由喬布斯的妹妹帕特里夏所有。喬布斯當年在這棟單層平房成立蘋果公司，並與拍檔沃茲尼亞克在車房組裝首100部蘋果電腦。



■路透社/美聯社/法新社

## 納交所人為故障 癱瘓一小時

美國第二大交易所納斯達克交易所繼8月及9月先後兩次故障後，前日再次出事，衍生工具合約交易暫停近一小時，但股票交易不受影響。發言人事後發表聲明指，事件源自人為錯誤，有人執行了錯誤指令，令錯誤數據傳送至系統，導致故障。



fb去年5月在納交所上市時，大量交易嚴重延遲。資料圖片

納斯達克綜合指數及納斯達克100指數均受影響，在美東時間前日上午11時53分(香港時間前晚11時53分)停止更新，約一小時後恢復正常。故障期間，包括納斯達克100指數等產品的期權交易停止，但納指成份股如蘋果及Google等均可正常交易。因大市向上，納交所母公司納斯達克OMX集團股價前日收市升0.8%，報36.01美元。

■《衛報》/法新社/彭博通訊社